
   

Spolek Přátelé přírody, z. s. 

pořádá pro své členy a příznivce všeho věku 

10. ročník celostátní turisticko-poznávací akce 

Setkání Přátel přírody 

čt – ne 12. – 15. října 2023  

Holany a krásné okolí, Liberecký kraj 

 

Už podesáté svolává spolek Přátelé přírody své členy a příznivce na celostátní sraz. Všichni víme, kde se 

nachází Máchovo jezero, město Doksy nebo Staré Splavy. Málokdo však ví, že původně zvaný Velký rybník je 

jen částí rybniční soustavy, která je položena v tzv. Dokeské pánvi, již lemují tzv. Polomené hory, a že tato 

je druhou největší po Třeboňské. Od východu je napájena Robečským a od západu Bobřím potokem. Jejich 

vody spojuje Novozámecký rybník, dnes přírodní ptačí 

rezervace. Jeho hráz je začátkem rokle zvané Peklo 

končící soutokem Robečského potoka s Ploučnicí pod 

Českou Lípou, kam také povedou kroky zúčastněných. 

My se budeme pohybovat (výjimečně i za pomoci 

vlaku, aby nás nohy tolik nebolely) v západní, méně 

turisticky profláklé části této soustavy, v jejímž 

pomyslném středu obec Holany a Rekreační středisko 

Aero leží. Je lépe jednou poznat než o tom třikrát 

číst. Kdo přijede, projde a na vlastní oči uvidí.  

Všichni budou vítáni! 



… nebo že by vám jen stačilo si přečíst oceněnou a zfilmovanou knihu Hastrman od Miloše Urbana? Svým 

dějem je totiž posazena pravě sem. Pokud ale chcete na vlastní oči poznat z knihy či filmu taková místa 

jako Smrtka, Panna a Hastrman, vidět nad touto částí rybníků bdící rozložitý Vlhošť, opéci si špekáček na 

zřícenině hradu Ronova s nádhernými výhledy na Lužické hory, druhým směrem do oblasti dolního Poohří, 

jemuž napravo v dáli vévodí Milešovka, nalevo od ní se na sopečném sopouchu majestátně tyčí hrad rodu 

pánů Zajíců… A víte, jak se jmenuje a kde leží městys filmařů (Kolja, Králíček Joy…), kde se natáčela část 

exteriérů Zdivočelé země, kde se nachází poslední ráj trempů a jak ho nazývají? Že můžete, ba přímo 

musíte přejít po jediné silnici u nás, kde na každé straně je nějaká, vždy jiná CHKO? Trochu to připomíná 

onu pohádku, kde na straně jedné Země krále Miroslava a straně druhé… Když už jsme u těch pohádek, 

víte, že existuje hrad, který není na kopci, ale ba právě naopak? Chcete ho poznat?...   

A tak bychom mohli pokračovat do nekonečna. Jedno je však zcela jisté: čtyři dny jsou na poznání 

zajímavostí zdejší oblasti hodně málo. Však ti, kdo zde již byli, se po čase „na místo činu“ vracejí.  

Přijeďte se i vy nechat okouzlit zdejším krajem, navíc v dobré společnosti! 

 

Ubytování   

Městys Holany - Rekreační středisko Aero, www.rsaero.cz (foto na titulní stránce) - hlavní budova s 

kapacitou 64 lůžek.     

Strava formou polopenze - snídaně typu „švédské stoly“, připravena ke konzumaci v čase 8.00 až 9.30. 

Večeře je typu „klasik“, tedy teplá, bez možnosti výběru, podávána od 18 do 19.00 hod. Nápoje lze 

zakoupit u obsluhy výčepu. V případě, že je někdo vegetarián, drží nějakou dietu, prosím uveďte to v 

přihlášce na akci. Rovněž informativně uveďte předpokládaný příjezd do samotného střediska. To, aby se 

netvořily fronty. Každý účastník totiž bude po útrapách cesty přivítán douškem pramenité vody.  

Doprava na místo  

- Morava: vlakem přes Prahu do Lovosic, tam přestup na lokálku směr Česká Lípa. Možnost vystoupit ve 

stanici Zahrádky. Odtamtud něco přes 4 km pěšmo, pokud nechcete z nádraží Zahrádky, jít 1 km na 

zastávku busu a jet 1 zastávku do Holan. Po dohodě lze odvézt bagáž. 

- Sever Čech: přes Českou Lípu s přestupem na vlak do Lovosic. Výstup nádraží Zahrádky. Odtamtud rovněž 

po dohodě možný odvoz zavazadel. 

Podrobné instrukce k příjezdu pošleme přihlášeným v předstihu emailem. 

Návrh programu 

Čtvrtek Příjezd účastníků, ubytování 

Společná večeře, zahájení akce 

Večerní program  

- seznamovací, lidově zábavný 

Pátek Snídaně 

Organizovaná turistika: Panstvím Oldřicha  

z Chlumu 

Večeře 

Večerní program 

- vzdělávací: Přednáška a beseda 

s pracovníkem CHKO o místní flóře a fauně 

- tvořivý: korálková dílna 

Sobota Snídaně 

Organizovaná turistika: Revírem Hastrmana 

Večeře 

Večerní program 

- kulturní: Beseda se spisovatelem 

Vlastimilem Vondruškou, nejen o Oldřichovi  

z Chlumu*) 

Neděle Společná snídaně 

Ukončení akce a vycházka: Domů, nebo do 

Pekla 

Odjezd účastníků  

 

*) Poznámka: bude možno získat podpis autora do 

knih Vlastimila Vondrušky nebo na místě jeho 

knihy zakoupit 

http://www.rsaero.cz/


Pěší turistika v okolí – podrobnější popis 

Jednotlivé trasy pohybu byly navrženy jako monotematické.  

Pátek 13. října 

se ponese v duchu Oldřicha z Chlumu, a měla by nás co nejvíce 

vtáhnout do doby středověku, do doby šlechty a poddaných. Po trase 

totiž navštívíme několikero tvrzí, hrádků a dokonce i jeden zámek 

(nikoliv ten visací). Pokud je někomu málo, budiž k dobru i hrobka 

jednoho z významných šlechtických rodů té doby. Pokud bude libo 

i zvířátka, v plánu je cestou i veřejnosti běžně nepřístupná „pevnost“ 

zvaná nikoliv Boyard, ale obora Vřísek. Celkem, včetně nějakých těch 

průrev a kopečků, bychom měli toho dne naťapat do 15 km. Pokud 

bude někomu málo, přidá se, pokud zdát se bude až přespříliš, ubere 

se. Trasy jednotlivých dnů jsou vybrány tak, aby byly variabilní. 

Sobota 14. října 

bude laděna vice oddechově. Potouláme se totiž po revíru zdejšího 

Hastrmana, tak jak ho stvořil Miloš Urban ve své stejnojmenné knize. 

Takže méně kopečků, více vody. Doporučujeme těm, co vlastní 

hrnečky s dušičkami, bezpodmínečně přivézt s sebou. Po večeři vždy 

jejich burza. Kdo by si chtěl osobně prohlédnout sbírku zdejšího 

„rybníků pána“, rovněž i plavky přibalit. 

Krom toho po trase uvidíme věci nevídané, jako třeba největší 

maringotkové více patrové sídliště, kamenný most lásky, kde 

hastrman otevřel srdce své milované... anebo to, co patři k 

opačnému pólu života, smrtku. To vše v druhé největší rybniční 

soustavě u nás, položené do malebného údolí Bobřího potoka 

sevřeného hned dvěma CHKO (jako kdyby jedna nestačila). I tato 

trasa bude variabilní a délku je možno přizpůsobit. 

Neděle 15. října 

je již laděna zcela odpočinkově, a částečně i odjezdově. Po snídani 

a sbalení bude nabídnuta cesta Peklem až do České Lípy, což mohou 

mnozí následně využit k putování „ocelovými oři“ ke svým domovům. 

Pro další možnou skupinu bude připravena krátká trasa východní částí 

Pekla, aby také oni v krátkosti zhlédli, co je čeká. Bude možnost 

nechat si věci uzamčeny v jedné místnosti, jako správní turisté víme, 

že ubytovací zařízeni se většinou v den odjezdu opouštějí do 10 

hodin, pokud není dohodnuto jinak. 

 
Fotka na úvodní straně: V popředí Milčanský rybník, na jehož pravém dolním okraji možno spatřit střechu „občerstvovny“ 

společné pro kemp Jachta Holany a „naše“ RZ Aero. V jeho levé dolní části je vidět modrou plochu bazénu, patřící RZ Aero.  

Na horizontu vlevo se vypíná vrch Ronov, za ním v dálce rozložité Sedlo. 



 

 

 

Kontaktní osoba: Sylvie Staňková, sylviestankova@email.cz, tel. 737 576 733 

Organizace a program: Miroslav Malinovský, miromalin13@gmail.com, tel. 721 291 921 

 

 

 

Přátelé přírody, z. s. / Friends of Nature Czechia 

A: Senovážné nám. 24, CZ 110 00 Praha 1 T: +420 603 438 822 E: info@pratele-prirody.cz 

W: www.pratele-prirody.cz F: www.fb.me/prateleprirodycr 

Žijeme přírodou, historií a kulturou. Rádi ovlivňujeme svět kolem sebe. 

Co to bude stát?  

Setkání Přátel přírody je nízkonákladové akce. Účastníci si platí ubytování a stravu, jízdné a vstupy 

během akce. 

2 100 Kč člen spolku Přátelé přírody, z. s. / 2 400 Kč nečlen spolku 

(Cena zahrnuje 3× ubytování s polopenzí.) 

Akce začíná ve čtvrtek večer a končí v neděli po poledni. Polopenze začíná čtvrteční večeří a končí 

nedělní snídaní. Přijedete-li jen na část akce, cena zůstává stejná.) 

Jak se přihlásit a rezervovat si místo:  

Na našem webu www.pratele-prirody.cz/nabizime vyplňte online přihlášku. Následně podle 

pokynů, které vám přijdou emailem, zaplaťte zálohu, čímž si rezervujete své místo. Přihlašování končí 

31. 5. 2023. Přihlášeným účastníkům přijdou v dostatečném předstihu před akcí bližší informace. 

mailto:sylviestankova@email.cz
mailto:miromalin13@gmail.com
http://www.pratele-prirody.cz/nabizime

